

一户家庭开启智能新生活

本报记者 王鉴欣

“十四五”的发展镜头

亮点

2020年至2024年,居民服务性消费支出年均增长9.6%

在上海市闵行区,陶多多和丈夫终于有了属于自己的小家。

新房装修,所有家电都是小两口精心挑选的——智能空调、智能门锁、智能马桶、扫地机器人、集成烹饪中心……标准就一条:“智能化,能解放双手就解放双手!”

傍晚6点多,陶多多下班,从公司步行回家的路上,等红灯间隙,她拿出手机,通过家中摄像头看了看小狗的状态:“小家伙已经在门口转起圈圈了。”陶多多笑了笑,步伐越发轻快。

家门口堆了不少快递,拿起快递,陶多多不再需要手忙脚乱地腾出手翻钥匙开门,面向门锁刷个脸——“吧嗒”一声,门开了,小狗兴奋地扑上来。在厨房,集成烹饪中心已经提前根据手机上的操作蒸好了玉米和蛋羹。忙碌了一天,还真有些饿了。陶多多洗完澡,将脏衣服丢进洗衣机,打开手机上的视频软件,一边追最新的综艺节目,一边吃饭。

洗碗机在厨房洗着碗,洗衣机在阳台洗衣服,扫地机器人在面前扫着地……陶多多享受这样的时光:“家务变轻松,幸福

员带来更好的体验;有声书闲暇时听一听,帮助长知识;购物软件的会员则是实打实省了钱……陶多多家里的智能马桶,就是装修时多方比价后在网上买的,用了会员折扣和消费券,省了不少钱。旅行定制游、健身房包月、给小狗上保险……服务消费在这个小家庭的支出比例越来越高。

“如今的产品越来越懂消费者,我的消费观念也与时代发展同步。智能化产品、体验式消费……这些社会发展和进步的成果,改变了日常生活。”陶多多说。

最大变化是消费观念的改变

陶多勇

回顾这几年的消费账单,最大的变化不是花了多少,而是消费观念的改变。

学生时代不舍得办会员,现在信息服务成为每月固定支出;更愿意把钱投入到旅行、演出、美食、运动健身等体验消费上;购买家电时更倾向于为智能化买单;在知识付费上更理性也更聚焦了。

消费观最大的转变是对新能源汽车。以前持观望态度,担忧其续航、安全、保值率;如今,亲身感受了新能源汽车在用车成本、驾驶体验和智能化的优势后,忍不住要推荐别人尝试。好的产品真的能重塑观念。

虽然愿意为智能、服务、体验付费,但现在的消费更理性精简,让钱花得更“值”。在能力范围内,既要生活得有质量,也要“贵”得其所。

同时,新型城镇化进程加快,更多农业转移人口市民化,带动了教育培训、文化娱乐、居住服务等消费新需求。移动支付、物联网、大数据、人工智能、虚拟现实等新技术在服务领域加快应用,也为扩大服务消费注入新活力。

(作者为商务部研究院副研究员,本报记者王珂采访整理)

专家点评

服务消费潜力巨大

洪勇

生福祉、满足人民美好生活需要的内在要求。

随着市场潜力不断释放、消费结构持续升级、产业发展不断加快,扩大服务消费空间广阔。我国拥有全球最大规模的中等收入群体,市场空间大、成长性好,特别是养老育幼、医疗健康等服务领域潜力巨大。

坚成果,长久守牢不发生规模性返贫致贫底线……

2024年二、三季度,我国主要经济指标增速回落,市场预期走弱,海内外忧虑情绪有所蔓延。

当年9月26日,中共中央政治局会议部署一揽子增量政策,被誉为“宏观调控的一次里程碑式出手”。

今年以来,宏观政策持续发力、适时加力,打好政策“组合拳”;大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求;纵深推进全国统一大市场建设,综合整治“内卷式”竞争……中国经济上半年同比增长5.3%,延续了稳中向好态势。

回望“十四五”,面对一次次重大挑战,中国顶住了压力、经受住了考验,中国式现代化向前迈出了一大步。

乘势而上 科学谋划 “十五五”经济社会发展

首次跻身全球创新指数前十!深圳—香港—广州跃居全球创新集群榜首!

世界知识产权组织近期发布的《2025年全球创新指数报告》,给中国打出一个亮眼的“分数”。

“这一进步体现了中国科技战略投资、科学研发和创业生态系统的结合正在各个领域取得具体的成果。”外媒如此评价。

“构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强”“我们必须把这个问题放在能不能生存和发展的高度加以认识,全面加强对科技创新的部署”。2021年1月,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上深刻指出。

五年间,中国把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,全面塑造发展新优势。

2025年4月,习近平总书记来到上海“模空间”大模型创新生态社区调研,再次聚焦科技创新。

在随后召开的部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上,总书记强调“适应形势变化,把握战略重点,科学谋划好‘十五五’时期经济社会发展”。

以扎实调研把握当代中国,用战略思路观照现实国情。五年规划连接过去、现在和未来,为大国发展锚定坐标、主轴和方向。

2022年10月,党的二十大在北京召开。

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

强国建设、民族复兴新征程上,我国将通过“十四五”“十五五”“十六五”3个五年努力,到2035年基本实现社会主义现代化,实现“两步走”战略安排的第一步。

“十五五”,正是承上启下的关键五年,也是踏上新征程后党中央着手制定的第一个五年规划。

新的关键一程,我国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。

有外媒刊文称,中国“十五五”规划编制广泛倾听民意,“中国共产党的领导与积极倾听民众诉求相结合,已被证明是中国政治制度的一大优势”。

面对突如其来的世纪疫情,因时因势、科学决策,充分发挥社会主义集中力量办大事的制度优势,有效统筹疫情防控和经济社会发展;

面对不断升级的外部打压遏制,集中力量办好自己的事,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上;

面对民营经济发展遇到的困难困惑,习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话,深刻阐明事关民营经济发展的系列根本性、方向性问题;

针对返贫致贫风险,毫不松懈巩固拓展脱贫攻

“十四五”的民生故事

亮点

“十四五”时期,跨省住院直接结算率达到90%左右

傍晚,安徽省芜湖市湾沚区的一家饭店迎来客流高峰。厨房里,饭店经营者兼大厨吴可云忙个不停,一道道美味小炒接连出锅。

虽说辛苦,吴可云越干越有劲:“女儿身体情况不断好转,我要好好干。”

几年前,女儿小蕊(化名)被确诊为系统性红斑狼疮,吴可云一家平静的生活被打破。经过慎重考虑,夫妻俩决定让小蕊去江苏省南京市儿童医院接受系统治疗。

吴可云经营饭店离不开身,主要由妻子王忠云带女儿去南京。“刚开始一周去一次,病情得到控制后,慢慢减少到半个月、一个月、三个月去一次,一次治疗3到5天。”王忠云说,每次去办好住院手续后,她还要赶回家照顾小儿子,等治疗结束再接女儿回来。

“异地就医,来回挺辛苦,报销也不方便。”王忠云回忆,每次出院,要先全额支付费用,把发票、出院小结等材料带回来,再让孩子爸爸报销。有时候忙不过来,吴可云三四个月才去报销一次,最长一次隔了11个月。

除了费时费力、手续繁琐,钱迟迟报销不回来,也增加了患者家庭的负担。“所有材料、手续办好后,还需要十几天,报销费用才能打到卡上。”王忠云说,家里经济来源靠经营饭店,好在有些积蓄,开销最大的那段时间,咬咬牙也挺过去了。

“吴可云家的情况还好,有些慢性病患

一项改革带来就医新变化

本报记者
田先进

者,看一次病就要来报销一次,不然下次看病费用压力会很大。”芜湖市医疗保障管理服务中心湾沚区分中心副主任宋森告诉记者。

转机发生在2022年。《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》发布,制定全国统一规范,明确“先备案、选定点、持码卡就医”异地就医管理服务流程。

“医生告诉我,按照跨省异地就医直接结算政策,我可以办理异地就医备案,再去南京看病就能直接结算,省不少事。”听到消息,王忠云非常高兴,很快就拿上医生开的转诊单和相关材料,在线窗口进行了办理。

“简单来说,办理异地就医备案后,小蕊在南京的定点医院住院或门诊就医时,可以直接刷医保卡或出示医保码结算,不用先垫付全款再回芜湖报销,报销比例也比未备案时高。”宋森介绍,现在,患者可以直接在手机上办理备案,几分钟即可,无需再去线下窗口。

小蕊的病情已经得到很好的控制,只需定期去医院复诊。“我们会更积极乐观地面对一切,生活一定会越过越幸福。”王忠云说。

好政策让人心里温暖

王忠云

为人父母,最挂心的就是孩子的健康和安全。女儿患病,对我们的小家庭打击不小。但在亲人、朋友、医生的共同呵护下,孩子与病魔顽强斗争,情况越来越好。

我们是医保改革最直接的受益者——跨省异地就医直接结算让看病更方便,还能减轻经济压力,真真正正帮助了患者家庭。

好政策让人心温暖。随着医疗技术水平的提升,相信我的女儿能获得更好的治疗。

跨省异地就医直接结算累计减少参保群众垫资5900亿元……比数据更有说服力的,是无数像王忠云这样普通群众的点赞。这份群众

感受到的沉甸甸获得感,是政策的最大价值所在。

发展为了人民,面向“十五五”,聚焦群众就医过程中的难点问题,持续从需求出发完善各项举措,努力用越来越健全的医保制度,把群众的健康屏障越筑越牢。

编辑手记

今年7月7日,习近平总书记来到山西阳泉阀门股份有限公司考察调研。

生产车间里,总书记不时驻足察看,详细了解产品生产和销售情况,并深刻指出:“实体经济不能丢,实体经济里的传统产业不能丢,要通过科技创新实现转型升级。”

“摆在更加突出的战略位置”,习近平总书记对因地制宜发展新质生产力的高度重视,彰显新时代的领航者对高质量发展的深刻思考,对发展大势和时代潮流的准确把握。

五年奋进,中国拥有了自主研发的高性能芯片和操作系统,赋能千行百业的人工智能大模型,大幅提高生产效率的机器人,新能源汽车年产量突破1000万辆,无人机、高铁、量子科技等发展全球领先……

“以科技创新为引领、以实体经济为根基”“瞄准世界科技前沿,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关”“统筹推进教育科技人才一体发展”……

积势、蓄势、谋势,面向“十五五”,把因地制宜发展新质生产力作为抓手,将牵引带动产业升级和体制改革,为高质量发展注入澎湃动能。

新的五年,民生之本将持续夯实。

2025年1月1日起,我国对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,育儿补贴按年发放,直至年满3周岁。

这是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴,背后是“投资于人”的深层考量,是“人民至上”的价值旨归。

发展的新篇,书写在物阜民丰、万家灯火中。

五年前,党的全会文件中首次对“全体人民共同富裕”提出重要要求;“十四五”规划主要指标中,民生福祉类超过1/3……

怎样有效补齐公共服务短板?解决人民群众急难愁盼问题如何落到实处?怎样稳步推动共同富裕?

谋划“十五五”的发展,现代化建设成果将更多惠及全体人民。

新的五年,信心之基将愈发坚定。

百年变局加速演进,机遇和挑战之大前所未有。坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放;多措并举稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,有效稳住经济基本盘;更加注重统筹发展和安全,以新安全格局保障新发展格局……

我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显。

中国式现代化有目标、有规划、有战略,一定实现。

征程万里阔,蓝图再铺展。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,凝心聚力、团结奋进,必将谱写中国式现代化更加绚丽的篇章。

(新华社北京10月19日电 记者赵超、安蓓、谢希瑶、魏玉坤、王雨萧)

群众的评价是褒奖也是鞭策

祁嘉润

“好政策让人心里温暖。”王忠云的这句话,是褒奖也是鞭策。跨省异地就医直接结算——普通人很难明白其背后严密复杂的运行逻辑,但群众真真切切感受得到它所带来的便利。不垫资、少跑腿,切实减轻就医负担,这样真正解决群众急难愁盼的政策就是好政策。

“十四五”时期,跨省直接结算门诊慢特病从无到有,达到10种;跨省住院直接结算率达到90%左右;

上下同欲者胜。新征程上,把14亿多中国人民的积极性、主动性、创造性充分激发出来、凝聚起来,中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

因势而谋,乘势而上。

“我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,把‘十五五’发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”习近平总书记笃定自信。

今年7月7日,习近平总书记来到山西阳泉阀门股份有限公司考察调研。

生产车间里,总书记不时驻足察看,详细了解产品生产和销售情况,并深刻指出:“实体经济不能丢,实体经济里的传统产业不能丢,要通过科技创新实现转型升级。”

五年奋进,中国拥有了自主研发的高性能芯片和操作系统,赋能千行百业的人工智能大模型,大幅提高生产效率的机器人,新能源汽车年产量突破1000万辆,无人机、高铁、量子科技等发展全球领先……

“以科技创新为引领、以实体经济为根基”“瞄准世界科技前沿,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关”“统筹推进教育科技人才一体发展”……

积势、蓄势、谋势,面向“十五五”,把因地制宜发展新质生产力作为抓手,将牵引带动产业升级和体制改革,为高质量发展注入澎湃动能。

新的五年,民生之本将持续夯实。

2025年1月1日起,我国对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,育儿补贴按年发放,直至年满3周岁。

这是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴,背后是“投资于人”的深层考量,是“人民至上”的价值旨归。

发展的新篇,书写在物阜民丰、万家灯火中。

五年前,党的全会文件中首次对“全体人民共同富裕”提出重要要求;“十四五”规划主要指标中,民生福祉类超过1/3……

怎样有效补齐公共服务短板?解决人民群众急难愁盼问题如何落到实处?怎样稳步推动共同富裕?

谋划“十五五”的发展,现代化建设成果将更多惠及全体人民。

新的五年,信心之基将愈发坚定。

百年变局加速演进,机遇和挑战之大前所未有。坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放;多措并举稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,有效稳住经济基本盘;更加注重统筹发展和安全,以新安全格局保障新发展格局……

我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显。

中国式现代化有目标、有规划、有战略,一定实现。

征程万里阔,蓝图再铺展。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,凝心聚力、团结奋进,必将谱写中国式现代化更加绚丽的篇章。

(新华社北京10月19日电 记者赵超、安蓓、谢希瑶、魏玉坤、王雨萧)